

## 邻声 话题

曾有专家预测,未来屏幕将无处不在,人们的过度分享必将带来对隐私的挑战。如今,这个“野蛮”时代提前到来:网络直播越来越火,直播用户数以亿计,现在甚至连吃饭、睡觉、看病、生孩子都成了直播的题材。近日,一名孕妇在某妇产科医院直播自己候诊、就诊的过程,引发网友热议。在医院直播看病,究竟是一种什么心理?

## 播客:拍自己是自由

数据显示,如今网络直播平台用户数量已经超过2亿,每天直播高峰时间段,大型直播平台约有三四千个直播“房间”同时在线,用户数可达两三百万人次。直播平台发展迅速,吸引不少主播入驻,直播形式也变得五花八门。有人直播购物、旅游、化妆,但直播在医院里候诊和就诊的,则显得有些“另类”。

网友橙子是一名“主播”,曾在产检时直播“听胎心”的过程。她认为,直播是一种生活方式,和喜欢拍照、拍视频一样,只是将更真实的状态即时分享给他人。只要不影响别人,不涉及敏感题材,想拍什么都没问题。网友朱小姐说,她也曾在带孩子就诊时拍视频,目的是为了记录下医生说的话,然后分享给更多家长,作为一种疾病知识的科普和交流。

## 网友:涉嫌侵犯隐私

市民张女士向记者讲述了一段经历:有一次产检排队,一名美女孕妇一直举着自拍杆进行直播,还不时讲话跟网友互动,“虽然知道网络直播很火,但没想到还有这样玩的,当时‘尴尬症’都要犯了!”

张女士说,医院属于特殊的公共场所,人多地方挤,很容易成为别人直播中的“人肉背景”。“我不希望别人侵犯我的个人隐私。”而即便在就诊、检查时进行直播,哪怕并没有侵犯别人隐私,也有不少网友认为

## 你是病人能接受吗? 网上直播就诊过程

“没有必要”。

网友“否否”是一名产科医生,她认为,随意拍摄对医生也是一种不尊重,擅自将诊疗过程公布在网上,也容易挑起不必要的医患矛盾。

## 医生:擅自直播不妥

“如果没有办法判断患者直播的真实目的,那我会阻止直播。因为医患关系比较紧张,直播行为容易让人联想到患者对医生的不信任。”上海交通大学医学院附属第九人民医院口腔科医生钱洁蕾说,患者在医院拍摄自己,旁人阻止不了;但如果画面涉及到诊疗过程和其他人,则会令人反感。她认为,每个医生的理念、技术不相同。同一种病,不同医生处方也不同,如果把诊疗过程放在网上直播容易引发争议。目前没有严格的法律来限制在医院内的直播行为,但大部分医院会有“禁止拍摄”的提示,希望患者自觉遵守。

上海中医药大学附属岳阳中西医结合医院推拿科主任孙武权说,“不经医生同意擅自直播,我会立即阻止。但如果病人来商议,也要分情况看。比如纯粹是为了博眼球肯定不行。”孙武权表示,如果病人是为了保留证据而拍摄,原则上不同意,若和医院签署过相关协议,所拍画面不作为商业用途,会同意选择性地拍摄;如果沟通较好,病人拍摄是为了让亲朋好友了解病情,甚至为了求助同行会诊,可答应直播,但要求控制画面内容,不要过多出现医生的镜头。

孙武权认为,不管有意还是无意,直播会侵犯他人隐私,因此在医院里直播并不妥。“但直播现在越来越火,想要完全避免也不可能。国内已有医生尝试把诊疗过程在候诊区直播,犹如科普宣传,产生共情作用,放大了传统诊疗的优点。但这种做法现阶段还难以有效、安全地推广。”

本报记者 左妍

欢迎读者扫描右上角二维码下载新民邻声APP,进入话题板块对本文进行评论互动,部分优秀点评将刊登于明日本版。



传达民意  
汇聚民情

## 邻声 网评

## 夜市要加强管理 但也不能失特色

昨日,《上海夜市升级换代,市井气、烟火味是否要保留?》一文在新民邻声APP话题板块呈现后,引发热议,以下为部分网友评论:

@Charlote: 安全卫生最重要,只要卫生达标。

@王国章: 对于大饼、油条之类的传统食品,还是带有市井气、烟火味的好吃。有关部门如对炭烧材料进行优化升级,百姓可有福了。

@Carole: 夜市可以降低成本,简化办证流程,但并不等于放低要求。台湾的夜市很干净,且白天不会扰民。

@冯济民: 夜市要有夜市的特色和风味,搬入大楼室内成为商店,多了规范却少了风味。加强管理是必须的,但市井气和烟火味也应当保留。

@颜建民: 上海要有属于自己特色的夜市,不一定必须保留市井气和烟火味。在升级换代中,可以用其他元素来装点夜市,营造一个传统、怀旧、喧闹的夜市氛围。

社区全媒体 盛燕丹

## 邻声 免费抢票

## 通过《丑人》的幽默 领悟生活的真谛

如果你发现,你是这个世界上最丑的人,你会怎么办?当你整容后,工作、家庭、生活都改变了,变得太美又该怎么办……德国话剧《丑人》将于4月7日至23日在上海话剧艺术中心上演。该剧用手术刀般尖锐的幽默,在快速的角色变换间让你捧腹,又切开你对外表、个人认同和生活的思考。

今天15:30-21:30,打开新民邻声首页“免费抢票”活动,点击详情页中的抢票按钮,即有机会获得2张/人门票。详细获奖名单及领奖方式,请于明天9:30起,点击活动板块“获奖名单”栏目查看。

社区全媒体 刘丹枫



## 黄牛有了新“生意” 加价转卖网红食品

日前,在轨交人民广场站出口处遇见一群人把某网红食品摆在地上或拿在手里叫卖。

据悉,他们是排队买好食品,然后加价卖出赚些差价,连一些外卖快递员也加入了黄牛们的生意经。

李铭铨 摄



投稿: xmsyb@xmwb.com.cn

## “全科老师”乐办爱心学校

成为罗南地区家长和孩子们的暑假首选

## 邻声 社区新发现

罗店镇富丽社区的邹祖颖的手机一直停不下来,有学生问题目的,有家长来倾诉烦恼的,有和同事讨论诗词歌赋的,短信微信五花八门,络绎不绝。邹老师看得既开心又快乐,回复得也认真。这些短信或微信大多来自邹老师操办的爱心学校。

邹老师创办爱心学校已经有些年头

了。当初邹老师退休之后便开始了义务家教之路,帮助社区中贫困、学习跟不上的孩子。其中一位学生成功考上大学之后,暑期里向邹老师提出了到爱心学校参加社会实践的打算,邹老师一听,觉得这是个好点子,便主持筹办了“罗南地区爱心学校”。爱心学校在第一学期就获得了巨大成功,在罗南地区反响很好。爱心学校之后几年里越办越红火,成了罗南地区的一块招牌。

邹老师亲自操刀,制定了“寓教于乐,各展所长,一课一得,教学相长”的教学理念,希望“学生教师”和受教学生在爱心学校中找到自己的定位、发挥出自己的潜能,从爱心学校的授课中不仅得到知识水平的提高,更能增加学习的兴趣、热爱学习。如果有哪位老师请假,邹老师就去代课。数学、物理是他的老本行,不在话下,连语文课也来者不“惧”,邹老师就成了“全科老师”。

邹老师的爱心学校办了十几年,已经在罗南地区家喻户晓,成为罗南家长和孩子们的暑假首选。近些年,邹老师又开办了“社区家长学校”,针对孩子的教育问题与家长讨论感兴趣的课题,指导家长在理解支持中帮助孩子健康成长,将孩子的教育落实到方方面面。在邹老师的努力下,罗店的孩子们正在成为像邹老师一样对社会充满热情和爱的人。

社区联络员 朱丽青 通讯员 沈志豪

